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A Szerb Köztársaság biróságainak illetékessége a nemzetközi jogsegélynyújtás terén

A Biróságok működtetéséről szóló törvény („A SzK Hivatalos Közlönye”, 116/2008, 104/2009. sz.) 22. cikkelye értelmében 
Alapfokú biróság

Az alapfokú biróság a polgár számára jogsegélyt, más illetékes biróság hiján pedig nemzetközi jogsegélyt nyújt, valamint egyéb, törvény által megszabott tevékenységet folytat.

Felsőfokú biróság

A felsőfokú biróság elsőfokon: olyan bűncselekményekkel kapcsolatos eljárásokat folytat, amelyekre fő büntetésként tiz évnél hosszabb időtartamú börtönbüntetés szabható ki; 

a Szerbiai Hadsereg ellen elkövetett bűncselekmények; államtitok felfedése; az alkotmányos rend erőszakos megváltoztatására való felhivás; nemzeti, faji és vallási alapú gyűlölet és türelmetlenség szitása; területi szuverenitás megsértése; alkotmányellenes tevékenység céljából történő szervezkedés; genocidium és háborús bűnök elkövetésének szervezése és erre való felbújtatás; a Szerb Köztársaság tekintélyének aláásása; idegen állam vagy nemzetközi szervezet tekintélyének csorbitása; pénzmosás; hivatali titok megszegése; biró, közvádló és annak helyettese által elkövetett törvényszegés; légiközlekedés biztonságának veszélyeztetése; erős felindulásban elkövetett emberölés; nemi erőszak; magatehetetlen személy ellen elkövetett nemi erőszak; hivatali pozició kihasználásával elkövetett nemi erőszak; emberrablás; fiatalkorú személyekkel való kereskedelem örökbefogadás céljából; erőszakos viselkedés sportrendezvényen; megvesztegetési pénz elfogadása; kiskorúak ellen bűnvádi eljárásban itélkezik; vádlottak és elitéltek kiadatása ügyében eljárást folytat, nemzetközi jogsegélyt nyújt az illetékességi körébe tartozó bűncselekményekkel kapcsolatos eljárásokban, külföldi birósági itéleteket hajt végre, külföldi birósági és választott birósági itéletek elismerése és végrehajtása ügyében dönt, ha más biróság nem illetékes ebben.
Gazdasági biróság

A gazdasági biróság elsőfokon dönt a belföldi és külföldi  gazdasági társaságok, vállalatok, szövetkezetek és vállalkozók s azok társulásai (gazdasági tényezők) közötti perekben meghozott külföldi birósági és választott birósági itéletek elismerése és végrehajtása ügyében, a gazdasági tényezők és más jogi személyek között felmerülő, a gazdasági társaságok tevékenységére vonatkozó perekben, olyankor is, ha az emlitett eljárásokban valamelyik peres fél természetes személy, aki anyagi vetélytársi viszonyban áll a másik féllel.
