Las competencias de los Tribunales en la República de Serbia para ostentar la asesoría jurídica internacional

De acuerdo al artículo 22 de la Ley del Funcionamiento de Tribunales “Boletín Oficial de la República de Serbia”, núm. 116/2008, 104/2009.

Tribunales de Primera Instancia

Los Tribunales de Primera Instancia ostentan asistencia jurídica internacional si no es competente otro tribunal y realiza otras actividades estipuladas por la Ley. 

Tribunales Superiores

Tribunales Superiores de Primera Instancia: dan su juicio por cometer actos penales para lo que se define, como pena principal, pena de encarcelamiento, como mínimo de diez años. 

Dan su juicio por cometer los siguientes actos penales contra el Ejército Serbio: revelar el secreto de importancia estatal; excitar y provocar el cambio forzoso del régimen constitucional; provocar el odio y la intolerancia nacional, de religión, y de raza; violación de la soberanía territorial, hacer complot contra la Constitución; organizar y excitar la ejecución del genocidio y de crímenes bélicos; incriminar la reputación del estado extranjero o de la organización internacional; lavado de dinero; revelar el secreto oficial; infracción de la Ley  por parte del juez, procurador público o sus respectivos suplentes; deteriorar la seguridad del tráfico aéreo; el homicidio sin premeditación; violación sexual; cohabitación (coito) de personas débiles; cohabitación mediante el abuso de posición; secuestro; tráfico con personas menores de edad con el fin de adoptarlas; comportamiento de tiranía durante una manifestación deportiva; aceptar el soborno; inician y realizan procedimientos penales contra los menores de edad; llevan los  procedimientos para extradición de individuos imputados y condenados, ostentan asistencia jurídica internacional en procedimientos de cometer actos penales que son de su competencia, ejecutan el juicio penal tomado por tribunales extranjeros, deciden sobre el reconocimiento y la ejecución de decisiones judiciales y de arbitraje desde extranjero, si el no son de competencia de otro tribunal. 

Tribunales  Mercantiles

Tribunales mercantiles de primera instancia deciden sobre el reconocimiento i ejecución de decisiones judiciales y de arbitraje extranjeros, tomadas en procesamientos judiciales entre las sociedades autónomas extranjeras y las nacionales, empresas, cooperativas y empresarios y sus asociaciones (sujetos económicos), en litigios creados entre los sujetos económicos y otras personas jurídicas que realizan sus actividades como sujetos económicos, y en casos cuando en mencionados litigios una de las partes es la persona física que con la otra parte comparte relación de conflictividad material.
